

大数据技术在交通工程质量监管中的应用

刘莉

(广州市公路实业发展公司, 广东广州 510650)

摘要: 在大数据技术不断发展的背景下, 交通工程质量监管变得更加智能化, 大数据技术和交通工程质量的融合是交通工程质量监管的发展趋势。文中分析了当前交通工程质量监管存在的问题, 在概述大数据技术的基础上, 根据交通工程质量监管要求构建数据架构, 提高交通工程质量监管效率。

关键词: 工程管理; 大数据技术; 交通工程; 质量安全; 监管措施

中图分类号: U415.1

文献标志码: A

文章编号: 1671-2668(2019)03-0167-02

信息化建设在交通行业逐渐受到重视, 在交通工程质量监管中, 对大数据技术的应用也越来越普遍。但由于大数据技术本身的应用要求较高, 交通工程质量监管中需对其进行科学构建和适应性调整。交通工程质量监管人员也要积极应用大数据技术, 借助更加智能化的监管系统, 实现文明施工、安全施工和高效施工。

1 交通工程质量监管存在的主要问题

1.1 监管责任不明确

对交通工程质量进行监管, 要求明确监管责任, 而在实际监管过程中, 常出现监管责任不明确的现象。由于不明确自身的责任, 监管人员无法对相关内容实施监管, 且由于监管责任缺失, 监管人员不能严格按照科学的监管方法和监管路径实施监管, 导致监管行为缺乏应有标准, 出现质量问题时也无法进行有效追责, 导致问题延续。

1.2 监管过程不规范

监管人员在实施交通工程质量监管时应遵循监管流程, 包括采集、分析和传输监管信息等, 而实际监管中常因为缺乏约束而出现不规范的现象。对隐蔽工程的监管也不规范, 甚至出现部分工程处于无人监管状态的现象。究其原因, 主要在于监管人员的从业意识淡薄, 没有掌握相应的监管知识和信息技术手段, 且缺乏严格的制度意识。

1.3 监管手段落后

交通工程质量监管手段随着现代化的推进处在不断更新之中, 但大部分监管人员在实施监管中仍沿用传统监管手段, 依赖人工监管和人工操作, 采用纸质方式记录监管事项和数据, 易导致重要信

息泄露和遗失, 监管效率低下。大部分工程采取随机抽取的模式进行质量安全检查, 这种随机性较高的监管手段很容易使相关工程施工人员滋生侥幸心理, 且不符合当前精细化管理理念对质量安全监管的要求。

1.4 监管信息不完整

落后的交通工程质量监管手段存在很多弊端, 其主要弊端是会导致监管信息不完整。加上交通工程质量监管行为不规范, 会使质量安全监督措施无法严格落实, 且无法按照流程进行监管结果记录, 从而导致监管数据的真实性难以得到保证。

1.5 信息共享机制不健全

当前, 部分交通工程项目开始积极相应相关部门的号召, 将大数据技术应用到工程监管中。但由于缺乏相应的信息共享机制, 各层级的监管人员之间无法及时获取信息和进行沟通, 且缺乏有效、统一的监管信息管理平台, 导致大数据技术等新兴技术在应用过程中存在壁垒, 无法与交通工程质量监管充分结合在一起。

2 大数据技术概述

大数据技术是基于当前的信息技术发展起来的一种网络技术形式, 能对数据进行高效处理, 及时获取有效信息, 即使面对庞大的数据库和复杂的数据形式, 也能很好地进行数据处理和反馈。其中大数据采集技术主要借助 RFID 和传感器技术等, 实现对各类结构化和弱结构化或非结构化数据的采集; 大数据存储技术能高效存储数据; 大数据分析及挖掘技术借助数据挖掘算法对海量数据进行计算和分析, 从而获得有价值的数据信息。

3 大数据技术在交通工程质量安全管理中的应用

3.1 搭建集成化的平台架构

将大数据技术应用于交通工程质量安全管理,需搭建信息化管理平台,其中平台架构的合理构建是基础。信息化管理平台的基本架构为B/S,即开放的浏览器+服务器模式,开发工具为Microsoft Visual Studio,主流数据库版本为Microsoft SQL Server 2008。根据交通工程质量安全管理要求,将平台架构设定为3层,分别为数据访问层、业务逻辑层和表示层。采用富客户端技术,主要应用Ajax、Java Script等技术对系统模块进行划分及交互设计,形成一种融合程度更高的架构模式。平台结构构建采用组件技术,操作人员进行数据采集时可直接设定以Excel页面为主的数据采集页面,且可应用于基础台账录入等模块,方便操作。从前台应用界面和后台数据库管理两方面对平台进行宏观结构构建,设置一种开放性更高的浏览器,显示内容时设置权限范围保障信息安全。

对后台系统进行设计时,要求建立的大数据库具有更高的标准,一般以Internet标准为基准。建设单位、监理单位、施工单位等主体可获得Internet Web服务,并将各层级、各区域的监管主体联合在一起,实现移动办公和线上办公。

3.2 信息化管理平台的功能

(1) 质量监督。根据交通工程质量安全管理的实际需求设定质量监督模块的具体细节,涵盖施工质量监督、验收质量监督、质量监督审查等业务内容。监管人员进行质量监管时,登录质量监督页面了解工作职责,对交通工程建设项目进行从项目质检受理到竣工验收阶段的全过程质量监督与管理。质量监督模块中还优化设置各种质量监督方法的实施策略,监管人员可在该模块获取质量验收单、验收报告等文件,并可实现监督管理人员间的信息共享。

(2) 安全监管。安全监管模块设计中注重各工

程环节的安全审查,对开工前的安全条件设定审查模块、安全巡查模块、安全专项活动模块和安全文明施工模块。监管人员为把握特殊条件下的安全监管行为,要对灾害性天气进行专项安全巡查,并使用安全监管模块对安全施工数据进行跟踪和采集。利用安全监管模块还可对安全隐患进行自动识别,及时发现安全问题并加以解决。

(3) 视频监控。加强视频监控平台构建,在系统平台中接入相关项目数据,并与视频监控平台对接,为视频监控平台实施监控提供数据支持。通过视频监控模块,监管人员可对各施工环节进行实时监控,包括模板施工、桥梁施工等,实现对关键施工细节的把控,提高工程质量。

(4) 档案管理。大数据技术和现代化档案管理有较大关联,其取代传统纸质档案,实现对工程数据的电子化管理。电子化档案管理能对各种工程数据实现无缝对接,并对业务数据进行自动化处理和保存。电子化档案本身就有清晰的分布序列,便于监管人员进行信息查阅和自动化检索。

4 结语

基于大数据技术进行交通工程质量安全管理,符合现代化交通监管体系的要求。相关信息技术人员和监管人员要联合起来,共同构建更加科学的交通工程质量安全管理信息化平台,从平台架构和平台功能出发,提高大数据技术与交通工程质量安全管理的融合程度。

参考文献:

- [1] 于志青.基于大数据的公安交通便民服务平台构建[J].商丘职业技术学院学报,2019(1).
- [2] 王宇博.大数据技术在智慧交通的应用新模式研究[J].计算机产品与流通,2018(11).
- [3] 刘滢.基于大数据平台的智能交通系统架构及功能设计[J].综合运输,2018,40(9).

收稿日期:2019-02-11

(上接第134页)

- [3] 陈娅玲,曾有艺,张铭.高墩刚构—连续组合体系梁桥不同合龙次序对成桥后力学性能的影响[J].公路与汽运,2016(1).
- [4] 胡惜亮.高墩多跨刚构连续组合梁桥施工控制研究与

应用[D].长沙:长沙理工大学,2012.

- [5] 王文涛.刚构—连续组合梁桥[M].北京:人民交通出版社,1995.

收稿日期:2018-06-28